

**Говор замјеника предсједавајуће Представничког дома  
Парламентарне скупштине БиХ Шефика Џаферовића на 11.  
Парламентарном округлом столу Конвенције Уједињених  
нација о борби против дезертификације, ерозија и  
климатских промјена (UNCCD)**

**Анкара, 20. октобар 2015.**

Поштовани г. предсједавајући, даме и господо,

Користим прилику да се захвалим на позиву за судјеловање на овом Округлом столу и изразим задовољство што смо активни судионици разговора о веома значајним питањима за будућност свих нас.

Делегацију Парламентарне скупштине Босне и Херцеговине овдје представљамо ми из оба дома ПС БиХ, и желимо и на овај начин и овим путем исказати наш интерес и обавезу да активније судјелујемо у свим процесима који би глобално довели до смањења дезертификације, а тиме умањили последице климатских промјена све видљивијим и све присутнијим око нас.

Посљедњих година све више расте свијест о потреби очувања и заштити природе, као битног дијела животне средине, претварајући је у цјеловит и дугорочан концепт развоја.

С циљем просперитетне, сигурне и одрживе будућности за људе и планету, неопходна је сарадња земаља ради искорјењивања свих облика сиромаштва, евидентног пораста и директних последица тих промјена.

Босна и Херцеговина, са аспекта биолошке и геолошке разноврсности Југоисточне Европе, представља уникатно подручје. Одржан је висок степен очуваности природе, станишта и екосистема, захваљујући утицајима различитих фактора.

Наше су тежње усмјерене на очување и унапређењу стања у области заштите природе. Сматрамо да природна богатства и ресурси треба да буду стављени у функцију развоја доградњом постојећих система заштите животне средине. С тим у вези, предузимамо активности како би у наредном периоду наставили са примјеном законских процедура за додјелу права на кориштење природних ресурса у циљу привлачења страних инвеститора и економског опоравка Босне и Херцеговине.

Статистички гледано, много тога је до сада урађено. Међутим, то су тек први кораци у овој комплексној области. Жељени развој производње

води нас ka већем степену угрожавања природе, а самим тим и ка прилагођавању строгим стандардима Европске уније којој желимо приступити. Морамо водити рачуна о економској ситуацији и имат ћемо тешкоћу да директно и у потпуности применимо све европске директиве.

Опредијељени смо, такођер, за даље предузимање одговарајућих мјера како би се процес одрживог развоја унаприједио и окренуо у правцу зелене и плаве (која се односи на морске активности) економије, а што је тенденција и на глобалном плану.

С обзиром на то да је БиХ ратификовала Кјото протокол, дата јој је могућност за реализацију билатералних пројеката са индустријски развијеним земљама, путем тзв. Механизма чистог развоја (Clean Development Mechanism – CDM). На основу Протокола, Босна и Херцеговина је формирала Извршни одбор Овлаштеног тијела БиХ (DNA) (Designated National Authority – DNA BiH), за спровођење пројеката чистог развоја Кјото протокола Оквирне конвенције и већ реализовала одређени број захтјева за спровођење пројеката механизма чистог развоја.

Свјесни смо, такођер, да је потребно убрзати активности на припреми и увођењу адекватног система мониторинга природе, те утврђивању индикатора за праћење стања природе и животне средине успостављањем мреже заштићених подручја.

У најкраћем, приоритетно треба интензивно усаглашавати политике, креирати одговарајуће прописе и увести мјере за примјену прописа. Тиме ће се дати допринос подстицају истраживања, развоја и иновација, подизању свијести и смањивању загађења.

Даме и господо,

Законодавци имају изузетно важну улогу у свим процесима који се односе на све наведене промјене и посљедице тих промјена на становништво, околину, живот уопште.

Нигдје у свијету постојећа законска регулатива у домену заштите природе и комплементарних области још увијек не пружа јасан институционални оквир који би исправно третирао ову област. Због тога је неопходно донијети нове, односно измијенити и допунити кључне прописе, реализацијом раније утврђених егализацијом сљедећих мјера:

- измјене и допуне постојећих прописа из ове области;
- доношење потребних подзаконских аката у оквиру постојећих закона;

- покретање иницијатива и спровођење поступка ратификације релевантних мултилатералних међународних уговора и конвенција, те њихово потписивање од стране држава које то још нису учиниле;
- развој ефикасних, мјерљивих и економски одрживих индикатора и механизма за праћење примјене закона.

Досадашња пракса је показала слабости у систему управљања и заштите природом. Постојећи проблеми у вези са институционалним оквиром огледају се првенствено у недостатку транспарентности, сарадње и размјене информација између институција које учествују у управљању природним ресурсима.

Ефикасна заштита природе а нарочито природног наслеђа захтијева стални прилив средстава из унапријед утврђених извора, са посебним освртом на буџетске институције. Зато је потребно успоставити транспарентнији систем тока буџетских средстава и њихово усмјеравање у примарно назначене потребе.

Значајан рад и активности које Уједињене нације - UNCCD подузимају, чему и ми на одређени начин доприносимо учешћем на парламентарним разговорима о борби против дезертификације, сматрамо једним од највећих подстицаја за проналажење модуса ублажавања посљедица термичких промјена атмосфере, што доводи до озбиљних конверзија станишта и угрожавања биодиверзитета.

Климатске промјене нису појава коју земље појединачно могу ријешити, али су скуп односа које земље појединачно имају према заштити животне средине. Зато сматрамо да би приликом израде стратегија и програма с циљем унапређења институционално-правних реформи у овој области требало поштовати сљедеће принципе:

- принцип консолидације
- принцип регионалности
- принцип међународне сарадње
- принцип учешћа локалних заједница

Даме и господо,

Још једанпут вам желим захвалити на могућности да говорим о значајну борбе против дезертификације. Такође вам честитам на изванредној организацији овог скупа, за који сам дубоко убијеђен да ће получити резултате у изузетно важној области за становике наше планете.

Хвала лијепа. (крај)